


कापडयत्र-रू एं ' प्रस्तावन हे'सू - (खरूग्णध्येयेसू (?क्ये
???

-२-र२ गैऽ७८ दर- रश -जात
' :त्वेनामाप्रकारचे कळाकोरचजाणा

?ऊ ननेक इतिहासाrए वरून अनुमान होनेपरंतु
दरक्रकाकोत्रप्रेशल्याचे ग्रंथांचा अगदींच कोप२४, चव ल्यईंक्त

होरे.- ए,द्विभूबुरुडाचे ज्ञान मुळींच नाहीसे होऊनगेलेनवा
आमच्या देयाकू इंग्रज सरकारचे राज्य हिंदुस्थानर?तझाल्या-
सून इकडीलसिम पूर्व! लोपझालेल्या कक्तासशल्याचें
वरेचज्ञान होत चालले आद्दे नथापि त्याविक)ची पुस्तके
मराठी चापेन नसल्याकारणानें आबालतृद्याचतेंजसे त्या.
चे नसे होन नाहीं गिरणीनातू कित्येक मास्तर लोकं.न्यु ??२ कापडयंचकठायानावत्वेंहेप-ु
स्तक आस्त्री तयारकेले आहे यापारगृन् कापडयंत्रसंबंधी
सर्वप्रकारचे काम करणाऱ्याकामगारानी,सापुस्तकांत त्रि-

हिठेरःया प्रमाणांकडे पूर्ण लक्ष्य देऊन दिवसेंद्‌विजआपलें
ज्ञान वाढवावे ह्मणजे दगरद्दी भावीक विषय कक्ष्यांतचे-
ण्यास कठीण पडणार नाहीं.

२० य--२८म. ग्रे. मं. ठ१तें
??

-रासं. नं.
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कापडरवकका.
--८-नकर अथवालेपाच्यासांच्याविपर्थीं

कापूससुटाकरूनपरण्यासाठीं परीट साचाच्यापुरच्या
भागांत जागाआहे, तिलासाती असेंह्मणनान .ज्यासातीवर
कासपसरूनसाचा ' केला ह्मणजे तोकापुसआपो-
आप फिडरोरूरमध्येजातो वितेरच्यायोगे पिंजून क्षेत्र

मोड्याकेजाच्या मध्ये जातो. जेधून कापुसपुन्हालोखंडाच्या
मोज्या जडरोलरच्यामधूनएकालेपाच्याकातीवरबेटाऊलाजा-
तो आणिनियमीतलंवाईपर्यतपेटाटल्यानंतर रीनग्रिमाणेकार्ड
अथवा ढोल साचाच्या पाठीमागच्या मागांतविनात.

चकर अथवालेपाच्यासाचाच्याफिर-
ण्याच्यागती विषयीं.

चकर अथवा रमेपाचासाचा दरमिनिटांन १२७ .परर्यन
फेरेफिरलापाहिजे:त्स्पाच्यासाच्यानेंएकइंचाचे तीन इंच द्वाक्त-

रू बिनरह्मणजे कापसानकरा करणार,जो दरमिनिटान १९. ०
पासून १४०. अथवा कांहीं ध्यान फेरे फिरतोव द्‌याच दोन अगर
चार लोखंडाचीमोठी पाने असतात.
फकेजासणजेजमावेझोक पाडलेज्याचागोल दलासारखेरीलअसतात.



९केकेपाहिजे. जरलेपाचासाचाद्वापरघेणे असेट नरचालणार
चक ६फिडगेलरचा द्वायमेटरचा एकत्र गुणाकारकरावा.जोमु-
णाकार येईऊ तो रसाज पुरकदारवरू) एकेवाच्य मोडावा.नंनर
चाऊणाऱ्या चक्रांचा ज्या रोलरबरलेपवेराठाजातो त्याच्या डाय-
मटर बरोबर गुणाकारकरावा. आणि (यादताकायस या भाज्यांक
दाखल अंकाने झागावे. नरजोसागाकार येईल त्यासकेपसांचाचा
ड्राफ्ट समजावा.

क्:एक जातीचे काम रअसेंठेपसाच्याचेकाम, कार्डचेंकाम,
इईंगप्रेमचेकाम इ. ३ ज्याचेशेवटीं कापसाचेसूनचननें तोपर्यंत
कापूस कितीशेंगेचा साला ने समजावयाबद्दत्रू.

गन- एकहेनकचे ०५० बार मोजतान आणिवजनांतएक
रनल अमनो. त्यावरून असेंसमजाकीं एकरनठचा एक हेनक अ
थवा ०४० वार .या बायस तिहीनी रचूनफीटकरावे व त्यासफीट-
च्यालांर्बन मागले. असतो हेनकचा ३१५ बा भागयेईल.

वार.
टू४० एकट्रेनकचे
३ कराचेफीट

लांबी ८३२५२० र३१५ जवाब.

'९ ४

-५९फ

--फ काऊंट मणजेप्प.बाराचएकहेनकहोतभेचाचाकितवाभापथवाकिती-
इंनकमें.



( ९.]कार्डसाचाचेकाम.
कार्डसांचाची द्राक्त ०० आहे नर एकहेनकची५. व्याझा-

गापासून काय काऊंट होईल तेंसमजा बद्दल.
रीत- काईचाचा शक्त ०. न चारानीगुणावें जोशणाका

र येईल त्यास ३२० सानी झागाचेया भागाकाराच्या जवावास हेनक
चे निवे चवथे भागअसेंसमजा.

५
३९०) ३२०

१ ह्यणजेहेनकचाचवथामाग.
कार्डच्यासोचाची ररूकाढण्याचीशनि

समजाकीं एक ट्रोफरचाडायमटर वीसइंचआहेआणि
डोफरच्या शेवटीं तीस दात्यांचे चक्र बाजूच्यासेफटवरच्ग बत्ती-
स दात्याच्या चन्क्रास चाठविन. आणित्यासेफटच्या दुसऱ्या वा-

ल वीस शर्त्याचे चक फिडरोऊर वरच्या १५० दालांच्या चका
स चालविते आणि फिडरोऊरची डायमेटर दोन इंचाचीआहेतर
शपरकाय होईल?

रं(त- चालवणारीनके आणि फिडरोलरच्या डायमेटरचा
एकत्र गुणाकार करावा. आणिचालणाऱ्या चकारा डोफरच्या
रायमटरगगुणूनत्यागुणाकारासबराक जबाबानेगणारेया झागा
काराचाजोजवाबयेईल त्यास ड्राफ्ट मागावे.



१ ४)उदाहरण.
चालवणार.

३० डोफरच्या शेवील. १५०फिडरोऊरपाठे.
२० फिडरोलरासचालवणार. ३९ बाजूच्यासंस्करचे.

६ रोनफिडगेलखाशापेला. २७ ट्रोफरचा डायमेटर

१२०० ९६००.
१९००) ९५.. ० र टू ० शक्य

९५

-कार्डच्या उब्याचादाप्तकाढण्याविषयीं.
कल्पनाकराकीं पाठीमागील रोलरचेचक ४० दात्यांचे

आहे आणि पुढील राऊरचेचक ३० दात्याचेआहे आणिपाठी
मागच्या रोलरची डायमेटर एक इंच अथवा जाटदोरे आद्दे.
आपणे पुढील रोठरची डायमेटर नऊ दोरे आहे तूर त्याचाइस्ट
काय होईल १

रीत- पबिमागीtz रोऊरच्या ४० टीस दालांच्या च:
कास पुढील रोलरच्या द्वायमेटरानेंगुणाचे आणि पुढील रोल
२च्या ३० स दात्यांच्या चकास पाठीमागील रोलरच्या डायमेररा
नेसावेआणियागुणाकारीनंबरीतगुणाकारास झागावें.



र)उदाहरण३० पुटीलरोलरचेचक ४० पाठीमागील
८ गाढीमागीलरोटरचीडायमेटर९ पुढीलरोठरचीडायमेटर

२५० ६ १

.६-२४० रे ५ ?? २द्य

१ ।। द्राक्त जवाव
.त्या यास -ने गुणिले असतो १२० येतील. तो कार्डचा प-

कंद्दरशक्त समजाचा.

डोफरचाएकफेराफिरत्:यानेंमेनशिकिंडरकिनीफेरे
फिरेल त्या बद्दल.

समजकि।, मेन शिस्पिटरचेवरती द्दरच डायमेटरचीर्पुंकि
उगहे ती १. इंचाच्या मुलीसचाऊवने. आणि त्याचपुठिपरीच
रचे २० सअं।चेत्त्क डोफरवरच्या१४० दात्यांच्या चक्रास चा:
ऊबिने.
.क. प्रति ह्मणजेपाठ्याच्यायोगे चालणारेंदलांशिवायचेचक.



र ६)रीति- चात्ध्वणाऱ्याचक्तौच्यागूणाकारानेंन्नारूणाऱ्या
चकोच्द्यागुणाकारासभागावें.

उदाइरण
चालवणार.

इंच६संरशिठिरावीपुर. १४. डोफरच्यासेक्टवरचा.
२०डोफरच्याचकासचालवणार. १८ मुठीचा ट्रायमेटर.

२.० २५२०९५९० (२१ मेनाशीऊटरडोफर

२ च्याएकफेऱ्यानेफिरने
१२०

काला शेटअथवागेजकसेंकरावेत्याबद्दल.
बूमच्या लिकर रनीत मेनशिठिडरास लागल्यांशिवाय

जवडपाडाआणित्याचप्रमाणे फिटरीरमररकपणठेवा व प्याच
प्रमाणें लहान व मोग्या रोलरास एकमेकांस लागणारनाहींनभ-

शानेताने जवळ ठेवा. डोफरला लागणार नाहीं अशा रीनीने मेन:
शरुडरच्याजवळ ठेवा. तुमच्या आणि शिसंइरित्यास महिन्याrए

तूर एकवेळ कुमरी रोटरने पार फाटा व त्याप्रमाणें लहानमोडा
देऊरातधारकाढानंववरती सांगल्याप्रमाणेमांडल्पाने उत्तम -
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काम निघेल.

-एकचारकापसाच्याछेपांतूनकितीलांनाचेसूतनिया.
केंतेंसमजण्याबद्दल.

कल्पनाकराकीं, कार्डचा द्राक्त.४ घ्याहे.कार्ड चाकसचा
दार १ ।। आहेबातच्यापहिल्यापरात हाक्त ४ । । आहे, दुसऱ्या
घरात ५ उगहे,सऊबिगफ्रेमेत ५आहे रोपिंगठेपेन ५आहे. ठ-
रोरूलमध्यें ८ झाक आहेजळकी द्दरएक भागावर ६

टोकेजोडलीअसनान ज्यास डवलिएझ असेंसणनात. सकविन
मध्ये २टोक आद्देन शेविंगमध्ये ९ आहेतउगस्टल मध्यें १ आहे
तरएकवारकेपातूनठगेरूलवरून-किनवारलोनमूननिषेसर!

रोमि- शएरच्यागुणाकारास डवकिक अथक टोकाच्या
गुणाकारानें भागावे. भागाकारयेईल ती लांबी जसेसमजावे.

उद्दाइरण
टवठिग्सश्रयवाटोके. ड्राफ्ट

५ पाईत्:पाहेडचे ०४ कार्डचा इक्त.
६ दुसऱ्याद्देडचे १ । । कार्डचाक्यची.
३५ ८ '५. ४९तिसऱ्याद्देडचे. र२५२सटीवगचे ४ । । पद्दित्;याहेडचे

-रू४३९ ५०४



र ड
५.'५३

' ५ दुसऱ्याद्देडचे.
२४८२८५निसऱ्याद्देडचे

'' विंगरेपचे

' ' ' रोपिगष्ट्रेमचे '

.र,२७२० ० ठरोस्वरमचे

९८३५००.
द्दाक्तचारुणाकर.

८९६३९५२००० ( ५५०१ कर

९४३०
प २'५९१९

पं
२१

रे ८६४ (१

५२ रोविंगचे
ऱ्ये

५४००



र ९)२०१ बारठुरोखुंहूइr६एइrमइrइrसूंंलूंाचंrईाईए९ऊइउांक्एंउरईा?-ं-..,

कापसाच्याहिशेबाच्याचुंप्रनत्रेलंकिं.. ंं..५?rएउrए''?;

२४ पेन............ १ श्द्दळुरक्षर' ५' -न अक७८४१८ पे. ५।। येन ....... १ सें..१६ सुनाउस...... १ रतऊ:.
७. -येन...... १ रनऊ

डोफर शित्फिंडरासतारेचपिटोकिती-
लोक्यपाहिजेतेकारण्याबद्दल.

कल्पनाकराकीएक रि।रिरडरची डायमेटर १९ इंच
रसेरेआहे. त्याचीठाची ४० इंचआद्देपटी तारेची सु-
द्य २ दोरे जाडीचीआहे व १।। इंच रुंदीचीआहेतररे
लशिसुंबरहिनीपूटपहिने.

रीति- शिठिंडरच्या डायमेटर मध्येंपटीची जाडी
मिळवा. नंतर शिरिंद्धरचा पेरकाटा व या जबावास शि
किडरच्या ठावीने गुणा व यागुणाकारास पतचकिरी ०।।)
इंचाने झागा. जोभागाकारयेईल त्या इंचास बारानींफाग-
के असता फूटयेतीरू.

ठराहरण१९ । '! शिठिंडरचाडायमेरर .० बेरीज.



५ १. न
।. मटीचीजाडी ३.१४३६ एकरच डा. चा.
.० '. ६२.८३९० घेर

- १।। ४० शिलिंडरचीलांबी
१

इंचचेफूट १८3 २१५ऋ१९.९८०० ( १३९ .रद्दरपरीचीठावी

७३

''दशांशमुणाकार करण्याची रत.३. १४९५ सणजे भूआणि त्याच्यावरएक अथवा
पूर्ण जंकाचा .दहाइजार झागातून १४१५ सागल्यास्त्या
२.१४१५ कास जरदहाइजारात्री गुणले तर गुणाकार -
३१४३५येईल. थोडक्योनअसेसमजावेकी? दशाशचिन्ह
जे राईलागर जाग्यावरमंडले आहे ने नासेसे झाले
आता नीटलस्यानटेवावेंकां, कोणत्याही अंकानदुखऱ्या
अकानेगुणिके असता त्याची किंमनत्यासज्याअंकानें शु-
साले असेल नितकेपट स्यास्पसेने. नसेचकोणत्याद्दीष-
कास दुसऱ्याअंकानें भागिले असता रबत्यीकिंमनत्याम



९ ११ 1, ९४..-' '' ' २ज्या ठाकाने मागले असेल निवके--रिंजडेत्याही अंकास,एकच अंकाने गुणूनफक्त त्याचं?ण.
काने भागिले चपसता जीकिंमतसेने ता .तोच ?उ

अंक परत जबाबात येतो. यावरून असेंसेमेजोषेकींरअंकास एकाच जंकाने गुणून त्यागुणाकारास त्याच उरका-
ने भागिलेऐ असता किमतींनफेर होन नाहीं.

रशांशांन जे वापरतात त्यावर वरील रीतीवरून
कसें सिद्धहोतेंने ९ ठराइरणावरून पहा.

१००० फे

उदाहरण.
३१४१०५०

१पु १

(९१४१६ पूर्वचकिंमन

०००

५१५००
१५०७०

' .९
आतां वरील उद्दाइरणात पुन्हापाहिले असत असें



र १३)समजेलकी, ३१४१५ द्य ००० रास दशाइजारानेभागलेण:
सर्वा ३१४१५येतात चाचरून असें समजावेची, दशाशाचे
पावतीत दशांश चिन्ह ९१ प १५च ० द्य. या रकमेत दहाइ-
जाराच्या जाग्यावर ज्याले आहे. ९१४१५०.. ०

आता२०सोस ९. १४१६नीगुणावयाचेआहेतरजर
आपण -सांस२.१४१६ची रहाइजारपटकिंमत 3२१४१६
नीएनत्यागुणाकारास दहा हजारानी भागिले असतां किम-
नीतफेरपरनये,झणजे ९० व २.१४१५चा गुणाकार जो
जेऊ तीच किमत झाली पा१इजे.

५०४२१९?१३१४१ .ते दहाइजारपट

-५२.८३क्र ने००००) ६९०२२०

- वरील उदाहरणांतसाती
२.'२५ तले त्याप्रमाणेसमजावे

यावरून दशांशात गुणाकारकल्याची रीन अशीआद्देकी,

रणशनिस्कल्पाव नआणिता दोन्ही रकमांचासपा गुणाकार
करावा. नंतर जबाबान दशांश चिन्हाचे जेस्वर असेल त्यास्थ

टी मांडावे र वरील डावे बाजूचे उद्यद्दरण पस.३
आणखी ६२. ८दर- आणि ६२ द्र५याउसगताच्या

कीमर्तीन कोही फेर नाहीं, कारण ८३- रेपूर्ण अंकाच्या १००००
भागातून ढप५ू० सागपेनठे आहेनअसें द्दारववितातकारण



यांत दशांशाचे ३१ रद्दाइजाराचे जाग्यावर आहे जाणिय९९
हे पूर्ण अंकाचे १० र ५) भागघेतले आद्देनज?७स्तएफ९८साराच ख्याद्देनसणून
दशांशांत उजव्या हाताकडीट सर्पगुन्ने बिन किमनीअसत्या
मुळें जर कातून टाकिलीं तर चालेल.

ए.
द्रारंगफेमचा दुष्कर काढण्यावररक.

रीत- चाठविणाऱ्याचकसपाठीमागच्यारोलरच्या
डायमेदरने गुणा. नंतर चालणाऱ्या चकासपुढील रोलरच्या डा
यमेटरानेंगुणावत्याउणाकारुसबरीऊ यणाकाराने भागावे
जो भागाकार येईल तोद्दाक्तअसे समजाचे.

चवथ्या अथवामागील रोलरच्याआणिनीसऱ्यारो-
करच्यामध्ये द्दाष्टकायआहेतेकाढण्याची रोनि.

कल्पनाकराकी शेवटीरू रोऊरचेचक ५५द्यत्यौचे आहे.
आणि तिसऱ्याकळले चक १४ सत्याचेआहे.

रीत- षेक रोलरविहीलाज तिसऱ्या रोकरच्या चकानी
सागाव जोभागाकार येईल. तो वाक्य समजावा.

उदाहरण.घुरीरूरोकरचे' १४ रे२. -२.शेकरचे.

१र'। शक्य बाब.



ए १४)द्दारगक्रेमच्यावरतीपुढीलगेकरवदुसरे रोऊरच्या
मध्येकायद्दाक्त आहे तें काढण्यावटूरत्.

समजाकी पुढीरू रोठरचा डायमेटर १ । इचआहे. दुसऱ्या
रोऊरच्या वरतीचक २० दात्याचे आहे : पुढील रोलरच्यावरनी
चक १४ मर्त्याचे आहे.

रीत- दुसऱ्या रोठरच्याचकास पुढील रोलरच्याडायमें-
तराने गुणाचे जोगुणाकार येईल त्यासपुढील रोलरच्याचक
पे झागावे. जोभागाकार येईल. तो धक्त असे समजावे

उदाहरण.१ । ४ १२५. पुढील रोऊरचे डायमेटर
९० दुसऱ्यारोऊरचे चक

युटोटरीलरचे १रुद्धर३५५ र९. ५ रुणजे ९ । ।

९८

- ९ । । इष्ट जवाब.

२द्रारंगप्रे:मेत मधल्यादोर्न र दुसऱ्या वतीसऱ्या) रोल?
रमध्यें इस्टअसतातोकाढण्याचीरीत.

पुढील रोलर वदुसऱ्या रोलरच्यामधीलदासपाटीमा-
७ पऱ्यास्ती जोरानं चालक तर गेरमरने भागल्यानं इरयेक गेतूरचा
शक्य समजट्यात येईल
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गोल रोऊर वनिसऱ्यारोलरच्या मधील दाफानेंगुणा. घ्या
णि भाजवावाने एकंदर शफाव झागा. जोन्नलाकारचेर्द्दत्रू
तोदोन्ही मधील रोलरच्या मधील द्ाक्तअसेंजाणावे

उदाहरण.१५१४ रोवटीलवनिसऱ्यासेऊरमधील सूक्त. ६.५५९४
पुढीरू व दुसऱ्यारोलर मधीरूरएकदरशुरू)

द्राक्त.

३.९९०५3५-५९९४०९ दोन्हीमधीरूरीकरच्या
५-९३०५ मधीरूद्यक्त

इंदर७००९२५७०पद८००

पानीयनविकीत९२-९५२५बदलल्या बद्दल.

कल्पना कराकी! ९० वीसाच्यामानीयनविद्दोऊ।पार
व ६.५ दफर सेनातर ० धूलक्त करण्याकरिना किती दा-
त्याचे पाचिनीवसरू पीइजे १

रीत- जा कांहीं शंकर सेन असेल खास चालणार-
पानयनानें गुणानं आणिया जपाबास पाहिजे च्याहे आद्य
पानं पृजगा. 'जोगागाक!रयेई नोपानोदनविहीकअसेसगजावें



उदाहरण६. ५ होणारादर-३८ चाकणारपानीयन
पाद्दिजेआद्देतीधरू द) १०४. ८

दाट्यांचेपानीयन. जबाब

??उदाहरणअगर पुढील रोलरचा डायमेटर १ । र१.२५) इंच
आहे आणिआजवर १५ दात्यांचे चक्र आहेवदुसऱ्या रो-
रूरचा डायमेरर १ इंच आहे तर दोन्हीं इशापरकरण्याकरिता
दुसऱ्यारोऊरवर कायचक पाहिजे १

रीत- पुटीट गेरूच्या चकास पाहिजे आहे त्यादा-
फानें व दुसऱ्या येऊरच्या डायमेंटराने गुणा वलागुणाकार
लपुढील रोलरच्या डायमेटराने झागा झागाकारयेईत्? तोज-
चाप समजावा.

१५ पुढीलरोलरच्याचक्राचेदा.९ पाहिजेआइएतोदाल.
फुटीलरोलरचाशापोमदर; ।) ३० र

- -जर दुसऱ्यारोरूरवरटेवण्याचे
चक.



( १७)पुढीलरोलरदरमिनिटातकिताइंचफि-
रकेतेंकाढण्याबद्दल

कल्पनाकराकीं. पुढील रोलर दरमिनिटास १४९फेरे
फिरतोष त्याचाडायमेटर दोरे घ्याहे.

रवि- क्रेन्सरोलरचाघेर फाटून त्यास त्याच्या चालि-
च्या श्रद्ध्यानेगुणावे जोगुणाकारयेईल तितके इंच पु-
ग्रील रोलर फिरलाअसेंसमजावे.

उदाहरण१. ९५ पुढील रोलरच्या डायमेटर.
३. १४ एकंइंच डारामेटरचाघेर.
पूउर२७ पुढील रोलरच्याघेर.
१४३ पुढीलरोलरचीचाल.
११७ द १

५६१. ५५१ इंच पुढीलरोलरदरामेनिटांतफिरकाअसे

- समजावे. '

पाठीमागील रोलरदरमिनिटासीक्:ती इचफिरतो
तेंसमजण्याबद्दल.

कल्पनाकराकींपाठीमागीलरोऊरचा डायमेटरएक
इंच च्याहे .वतो दरमिनिटासतेवीस फेरे फिरतो.



रीत- पाठीमागील रोलरदरमिनिटास जितकेफेरे फि भू
नो त्यास त्याच्या घेरीने गुणाबे जोरणारार येईलतितके इंच
पाठीमागील रोलरफिरला अस जाणावे.

उदाइरण.३५. १४१५ एकरचरोऊरचा घेर.
२३ पाटीमागीठ रोरूरची चाल.

रे,

५९८ द९

-रू७ द्ध.९५६८ इंचपाठीमागील रोकरफिरकाअसेंसमजावें

??द्दाइंगफ्रेमच्या टूक्तिक्रारण्याबद्दतू.
समजाकी, पुढीलरोऊरचा द्वायमेटर नऊदोरे भाइए.

आणि पाठीमागील राऊरचा डायमेटरएफईचअथकअठरा
तेरे आहे. पाठीमागील रोलरच्या वरनी ५५दात्यांचेचक
आहे. ६० सत्याचे केरीयर विकीक बरसण्याचे नऊ अथ-
वा चेनजीपनियन ३० दात्यांचे आहे आणिपुढीलरोकर-
च्यावरनी ९० दात्याचे चक आहे तर त्याचाद्ाक्तकायहोईल!

रीत- चालवणाऱ्या चास पाठीमागील रोलरच्या
डायमेटरानेगुणा वचालणाऱ्याचकास पुढील रोलरच्या
टायमेटराने गुणा जोगुणाकार येईल यास वरीलगुण१-

कारने झागा



ए १९)उदापूरण
चालविणार. चालणार
२८ पुटीलगेकरचे. ५५ पाठीमागील रोलरचे
३. बदलण्याचे. ५० केरीयर.

८४० ३३६०
ळपाटीमागीठरोटरचाट। ९ पुढतसेठरचा डायमेटर

यमेटर.
५७९. २४९४०

०३०९४० र ४
द८०

९३९ द्य

४

रे १०५५४० र
१३ चे ५०

४ । । दाक्त नवाब
सत्मचिंगफ्रेमच्या ड्राफ्टकाढण्यावर.कत्यनाकराकीं पुढील राऊरचाटायथटर ९दोरेआहे.

आणिपाठीमागील रोकरचा डायमेटर सहा दोरे आहे .पाठी-
मागील रोटरचेचक ४० दार्याचे आहे.केरीयर ४९ दात्याचे



( २०)आहे. चेनजविहील २द दात्याचे आहे वृद्धेलेरोकरचेचक२८
दात्यांचे आहे तर दाष्ट काय होईल १

रीत- चालविणाऱ्याचकाम पाठीमागील रोलरच्या
डायमेटरानेगुणा. आणि चालविणाऱ्याचकारा पुढीलरोलर
च्या डायमेटरोन गुणा. यागुणाकारास वरील गुणाकारानें
झागा.जो भागाकारयेईल नो ड्राफ्ट असे जाणाचे.

उदाहरणचालविणार. चालणार
२८ पुढीलरोलरचे. ४८ पाठीमागील रोकरचे.
९८ चनजविरुकि. ४९ केरीयर
७८४ ४३९पाठीमागीलरोलर. १९९

द्य १८ चाडायमेटर. ९दे५९पुढीलरोऊरचाडायमेटर.

०-.९११५८
च७. ४ रे च्ये ११५८ र- ४

द द १५

-९३५९९४०८ रं २
४ । । डूाक्त जचाव



र ९?)एकेहेनकच्यासऊबिगातून ननिहेनकचीरोविंग क
ज्ञीकरावी वसाचेचेनजविहील शोधूनशूटण्याबद्दऊ.

समजाकीं एके हेनकच्या सलरिबेगातून राविगवर ५इंच द्ाक्तइएानोआणि रोविंगच्यापाठीमागेदोन टोचे जो-
डलीं असतात. ज्याचे पुढील रोठरचे चक्र ९४ दात्यांचे अ
सने केरियर७२ द्यसाचे- पाठीमागील रोलरचे ४० दात्यांचे
अट्टत्रंःपाठीमग्रीट रोऊरचा रायमेटर ० दोरे आहे जाणि
पुढील रोलरचा डायमेटर ९देरे च्याइए.नर चेनेजवित्राल५ का
य पाहिजे.

रीत- पुढील रोलरच्या चकास पाठीमागील रोलर-
च्या डायमेटरानें व रोनरोकानेआणितीन द्देनकच्याशेकि
गाने गुणा.नंतरकेरियर विकोठचावपाटीमगीक रेसर-
च्याथिरुलिची आणि पुढील रोलरच्या डापमेटरचाएकच
गुणाकारकरा. यागुणाक्तरास वरीलगुणाकारानें झागा. जो
भागाकारयेईल नोचेनेजविहीर असेसमजावे.

उदाहरण२४ पुढीकरोलरचे. ४ ड पाठीमागीलरोकोच.
८ पाठीमागीलरो:डायध ७२ केरियर.

९५९ टोके २५९

-०४ ९५५५



११

११

ट्रेनकचीरोविंग ३४ पं५
९४

३११ ० ४
४

० द क ०

पुढीलरीलच्छटायमेटर

चेनेजवि३ठि.

२..रुक्षाचे
'कितीश-

' करितो टुबिडविद्दींरमकायपाहिजे
कल्पनाकराकी ५हेनकच्या रोपिगसाठी ९०

दुरिस्टविहील आहेनर चारट्रेनकच्यारोगिंग ०

त्यांचे पाहिजे
रीन-भाश्?नकच्यारोक्गिंचाक्रेररूटकाढून त्यास९नीगुणाव त्यागुणाकारास चाइहूनकच्यारोद्‌गिच्या स्व.भागाजेणागाकारपेईलनोदूविस्टविहील असेंसमजावे

४४र४ उदाहरण
?? १.७

४ -

८०२
चारचाकेइट.

दुविस्तविहीर.

: ९५ दुद्दिष्टविद्राग्.

...)समजाव..



र ९) 'कोष्टक
सेनहेनकपासून नौ वीसहेनकपर्यत

हेनक. स्वेरूट. हेनक. स्वेकट हेनक

: १. :ऽ ?? ऽ ई

७
??

??
२. ??
??

९२४??
??
२५५४

:
???

:१.

९.८९१५ऱ्ये ०७ १४१
डू ।। २.९१ १४ । ।

८ हु। । २-९५ १४ १।।

९ ३ १५। २.०४ १७. ।

९ । । २- ०८ १५१
९।।। ३१२ १ ५।। ।

१० २-१९ १६। ३. २० १ ६।
१० । । ३२४ १ ६।।
१. । । । ३९- १७३३१ १७ ।

११ । ३३५ १ ७।।
'१ १ ।। ९ १९। । २५२ १ ड
१५ ३४५ १ टू ।
१ ९। ३५ घे रू ।।
१ ९।। २२. ते ० औ। १

ज्या।। ३५७ १९३.५ १९ ।

१३। २९४१ ९।।
१३! ४६.१शा

५७५

०१२ ।

४१५ ।

१!४२५!४.
।

४.२०
४५३५ ।

४.के!४४१ ।

४-४५



( २४)कृषिगफेमच्याअथवा रोबिगोमच्यापुटत्यारोल
चीचाककाटण्याबदक.मेनसेक्त दरमिनिटास १३० फिरेफिरतेलत्येचवरचे

०पाचाटायमेंटर २९ इंचाचाआहे .प्रेमचीमुकिं १० इंचाची
छ. दुविष्टविहीरू २२सत्याचे आहे,जेकरोसशेष्यबस्
४२४ दात्यांच्या चकास चालविते.कसेसरोक्तच्ग शेव:
'' ६. दात्यांचे चक आहेजेपुढील येऊरच्या ११० दात्याच्या
चकसचालविते. तरमुदकिरोकरची चारू कायहोईल १

रीत-मेनसेप्तच्याफेऱ्यास चारूविणाऱ्याचबानेगुणू
न चारष्णाऱ्याचमपंच्याएकचगुणाकाराच्या जबारानेंणत्या.
जो भागाकारयेईल निनकेफेरे असेंसमजावे.

उदाहरणचालणारचक्र. मेनसेरूचेफेरे-

२-? १२.पूलीची दा.
३१ :पुरटील रो. ९२-ट्रांविहील
२९० ९२९६९९२ट्रे-कुसलेभूला ३१.-

२७ च्ये' ''५५rए '' २०७५२.. रे१पद्‌षटीरूकेटरचेफेरेजव्हार

१.



र ९५
११३५२०

''७९ न ००

जररोविंगक्रेमचाअथवासठबिगचायुनुरिश्रोलरदर
मिनिटास१४३फेरेफिरनोतरवेकरोऊरचेकितीफेरे'

होतीलनेकाढण्यापरतू.
कल्पनाकराकी चेनजपिनियन ९२ दात्यांचे आहे.गुटी

रूशेरूरबरील चक २६ दात्यांचेआहे. केरियर ७२ शह्यांचे
आहे आणि पाठीमागीलरोलर ५२शह्यांचेआहे.

रीत- पुढीलशेरूरच्या गनीचा,चेनेजपिनियनचा वपु-
ढील रोऊरच्या वरील चकाचाएकत्रगुणाकारकरावा.ववायु-
णाकारासकेरियर चीहीक वबेकरोठरविहीलऱ्यागुणाकाराच्या
जवाबाने झागा. जोभागाकार नीवेकरीकरचीचाटअसेंसमजावे

उदाहरण:७९ केरियरविहीर. १ प९ गस्टशेठरचेफेरे.
५२ नेकरोठरविहीऊ. ९० कं- रो.विसेठ.

-.र१४४११४४च्ये५' ८
एए

२ इ२-६ईअपकीयम.



र ३५)५७५ ८७६८००० द्य रं२५ पाठीमागीठरो:फेख्ज'

.५.. दतं ५२९५-क--१९७५.

-१' ५०-२९१ररमिनिटासरियंडइत्६कितरिDएरेफिरने२एएां-ंकाटण्याव६०
कल्पनाकराकीं मेनसेक्त २.०फेरेफिरतें.९याचीयुरिर

२२ इंचाची आहेफ्रेमचशीट ११ इंचाची झकहेकेमसेच्यवर

हर ५५ शह्यांचे आद्देस्पिडत्रूचेक्कच्याशेवरी भराच्या-
चे आहस्पाचसेक्ताधरविद्दील ६दालांचेआहेसिंद्धवि-
सुरू शू-दालाचेआहेनरहिंडल किनी फेरेफिरेल १

रीत- चारूचणारचकंस्ल्यगुणाकारानेंमेनसेस्कच्याफे-
यासगुणावें वत्यागुणाकारासचारूणाऱ्याचर्काच्यागुणाका
रोपे झागा.

हं उदाहरणचारूणारीचके.- मेनसक्तचेफेरे.
११ क्रेमचीपुटि. २०. मेनसेफ्टचे

ष्ट्येंचूक - -९८मनसेफचीपुढि?
-२७.१९०



ड

५१

करशपनाकरकि।

झागा

४००

त्यास

रीविषकाळ्यावग



१ ?ईं)पुढीलरोरूरच्याएकफेऱ्यानेस्पिंडरुकितोफेरेफिरने
तेंकाढण्याबद्दल

समजाकास्पिडक रूरमिनिदात्त द ९ ५फेरेफिरतेचक्रेट
रोकरद्दरपिपिटास १२०फरफिरतो.

रीत- क्किंटच्याफेऱ्यासपुढीक रोकरच्याफेऱ्यानेझागा.
जीभणकारयेईक नोजवाब.

उदाहरण.सुटीलयेऊरची चाक. सिद्धटचेफेरे

१९०) ५६५. द्य च ५ च.४५

सिंदलपुग्रलरलरच्याफेऱ्यनलगवगआराफरतेंजयाप.

निरनिराळ्या कापसाच्या नघुत्रतूनिघालेल्याऐत्रांन
फारतफावनपडते त्यामुळें ररएकइव कताकरिता अथवा
कुकीरच्यासुनांकरिनोसिडरूकिनीफेरे फिरते ती सस्या
रारवविणोर कोष्टक.

स्पिंडलकितीफेरेफिरठेपाहिजेहे, वरावर मोजणे फार
कठीणआद्देपरंतुपुटीढ कोष्टकफारसावधगिरीनें तयारकेले
आहे. वनेफारउपयोगी पडेल



दुविस्ट
१०

च्ये ?ई

२५
४इं

०

रं २९)कोष्टक..

१ ६. ५०
९

५

९५

पं ०

क्ये.
१०

र०

दे ०

०
द्ये

११ च्ये.

१२०
पे ०

१९०
क

९५
न्ये)

९५

५२



( ३०) -

कोएकाच्यामशीशिवायकाउंटमोजण्याचीर्गत.
एक द्देनकच्याअली हातात .एक रनरूचे७.. .देनहोतात

आणिएकली द्देनकचासाठवाभागअसल्यामुकेएकइजारघे
नास एकलीच्या वजनाने भागावे. दोनइजारमेनास दोनींच्या
वजनारेन्नत्याचे: भागाकार येईल तेकाट समजावे.

कल्पनाकराकी एक लीचें वजन ५.येन आहेतरहजार
थेनासपंचासानीं भागावे.

उदाहरण
५९,९६-र;लताच्या नंबर १च्यारतकात २०द्देनकसके

रोविंगक्रेमच्यामध्येइरएक ड्यमुकचहेन-
कची रोविंगानेंदुसऱ्या इरयेकशेविंगक्त-
ण्याकरिताचेनेजक्हिठिशोधूनकारण्या-

दद्उत्६.
कल्पनाकराकी ४. मत्याच्या चेनेजशिट्रिलापासून ५

ईनकची रोविंग तथारकरितीं तर ५द्देनकर्चो सबित करण्याक-
रिना: किनी पल्पाचे चकपाहिजे ९

रान- जिनक्या द्देनकची रोविंग वनअसेल तीसचे-
श्वविद्दीठच्या' यच्याकोणा पजितक्याद्देनकचीरोविंगपह
ळ १९. वाराचा १ हासेने. १ प ० वारअथक७ठींचा१हेनकहोतो.



९ ३१ न
असेल नितक्यानेंभागा. जो इगगाकारयेईल तोचेनेजविहीत
असें जाणावे

उदाहरण.
४० चेनेजाईद्दीत.
५ हेनक रोपिगवनने:

द्देनकशेविंगपाहिजे ५)२००
-र.५रात्याचेचेनेजविहील झाले.

रोविंगक्रेमच्यामध्येअमुकहेनकच्यारोपिग
पासूरदुसऱ्याहेनकची रोपिगकरण्याकरिता

दुबिस्टविहीरूशोधूनकाढण्याबद्दरू.
समजाकीं दपकेपकच्या टपविस्तपिळिलापासूतरलेनकवी

रोक्ति तयार द्दोतेतर ४ हेनकची रोधिर्गतयारकरण्याकरिता
किनीदालांचेडविस्ट-विहील पाहिजे १

रीत- चादुकिलविहीलापासून र ३४शत्यांचेहेनकी
रोविंगवमनअसेल त्याचाचेरकरून त्यासजितकी र३)
रोपिगबननअसेल तिनक्यानेगुणा. आणि जितपयाद्देनकची
( ४) रोपिगपाहिजेअसेल वितक्यानेत्तगा.याभागांकारा
च्याजबाबाचान्येकरकाटा: जेयेईलनेदुबस्टविहीलअ-.
सें समजावे



र -२९
उदाहरण३४ दिले, डविष्टविद्दीक
२४-११५५ ३४ चा प्लेयर

च्ये रोाइक्ं_yaा बनते.
गोविंगपाहिजजे. ४3५४५८

६५ र २९
४ ऽ४१

९९रात्यौचेदुबिस्टदिटूठि.जवाच?

एक अमुककेनकच्यायोगे दुसराकोणता
हीड्रेनकडबुडूलण्याकरितू सरमरिंगफेम-
मध्ये रकविहीलकायपाहीजेतेकाढा

पदक.
समजाकी एकद्देनकची सठवित्रा १० द्दात्याच्यारेकविही

ःघपासूनवनने. तर १५ ररीड) हेनकची सलविंगतयारकर-
च्या कमनाकितीद्यत्याचे रेकवि?टिपह्मिजे.

रीत- जेरेकविहिऊ चालू उराहत्याचाखेर करा: व



( ३३)त्यास जितक्याहेनकची सरूविगनयारकराक्याची असेल त्या -

नं गुणा वजितक्याहेनकची सऊविगबन असेलतितक्या
जेंझागा व त्या भागाकाराच्या जबाबाचास्केरकटकाढाजोज
वावयेईल तेंरेकविद्दीऊ समजा.

उदाहरण.१ द्ध चाऊनेरेकविहीक.
१ ट मेयर.
२जू४५चासूलेनकलनिंग. १) ४८५.०

द्य ९द५!२९ रेकविरुकिसमजाचे.
४

कोणताही नाच्य बनविण्याकरिताकशीशाल.ततेंकाटण्याबद्दल.
१ ले - गाडीखात्यात मागील व पुढील रोलरच्या.

मध्ये पाहिजे आहे. तो द्ाक्त वजवण्याकरिता कोशको-
णती चर्चे पाहिजेत?

समजाकीं पुढीलरोऊर-एकइंचशपनेटरचेआहेअन्



णि पाठीमारील रोलरजे.a*aाँत्योचे शुगहे तरत्याजवरए-

क इंचाचे रहाइच इाक्त बजवण्याकरिताकोणती चर्चे
पाहिजेत १

रीन- वेकसेकरविहील वचेनेजपिनियनविहीद्धा
करिता दोनसुकर अकडे ठरवावे वरयाच्यारेरगयीनेइ-
दिडलेल्या द्राच्यास भागा. हाजबाव. (.दोनचचे (जशी
पुढील रोलर वकाऊरनूविरुक्ति 3 या वेवियो होईल.नंनर
पुढील रोलरच्या डायगटरास एकनियमीत अकडयानेंगुणा
व त्याच साकड्याने पाठीमागील रोलरच्या डायमेटरासगुणा.
चत्याद्धगुणलगरास रोपरीऊरेशयानेंगुणा जोजबाबयेईतो चाऊबणारी चालणारी चर्चे, असेंसमजावें.

उदाहरण४८ पाठीमागीलरोठरचविहाऊ याचरिशिया. २चेनजपिनियन १

रशिया २३१७ द्ाक्त.
पुटलिराठरांवहीरू वकोईरबरविईाचारोइशयो

द पुढीकसेकरचाडायमेटर. ७ पार्वमागीक रो.गयमटर.
३ टरीपेठेचणक. ३ ठरविलेला अंक.

द पुटेहरीकर -क. २ शेवरीतूरेशियो.
क प्रमाणाचीनफाषतजसें६-,त्त्त्कळ्यृ-रधत्यरावहीट?



र ३५]थरोस्टऊवगाडीखात्याचेंइबिस्टविहीकक्रायहोर्द्रू
ने रबालील कोषकावरूनलवकरसमजेक.

प नंवरच्याक्रतापासून १ .. नंबरच्यारूकषयनकोष्टक.

नवर
५
दे१.

ड
२.
च्ये९

४ न्ये

५४
द्ये

५०

च्ये

९.५५
-३. १ स्वे

३. प ६द. ७४
५४
५७पे. ६९ड ९
०९९९
द्ये ३

प ८

ड
५ ९
चे..दे

नवर:
५९

च्ये

७४च ५
ख.
०५
ड'०

द
१..

र.९१?. ' ऱ्ये४
प ०५१

च. ४

-८. १२
क्?

२५३

२६'४ड
द्य. ७१

०९९प९. व५.३८. '

९. ड
९. ९ ।

९. ७९ :

९. द ९



र ५५)थरोस्टलकेमेतकामुकएक नंबराच्यायो-
कें दुसराष्ट्रणताहनंबरबद्दसुषाकुपुनि
ट्रक्टद्धांबहीरुकाथपाहिजेतेंकरुण्यथा

बद्दल.
कल्पनाकराकीं ४. दात्याच्या टीवडविहीट।पासून २०

तीसहेनकचेसुनो तर ३५द्देनकेचेकनकाढण्याकरि-
या दुविष्ट विहील कायपाहिजे १

रीत- चाल०टचविरूविरुईारूच्यास्तेरासपासूननिइं:
सणाच्या स्वताच्या द्देनकानेरगुणाचागुणाकारासजिनक्या
हेनकचे रून काटावयाचे जसेलतितक्याइनकोनेझागा व
जोभागाकारयेईल. त्याचास्केरकटकाटा.

उदाहरण.४० चाकुसुवसविद्दीऊ.

१६.० ',,,,, चालेयर
३० '' ग '' निधनेत्याक्तताचाद्देनक

क्रनाचापाहिजेआहेतोहेनक ३५) प ८. ०० र१३५३

९'
१२०

२.४०



रे ९७ ०
डविस्टविहीटजबाव:

--व४३९

गाडरिवारयानइबिस्टपुरवूिदत्ध्ण्याविषयी. '

कत्ग्पनाकरकिं १सइंचपुऊच्कियोगे ४०द्देनकचेऊसक
यारहोतेंपरंतुरोठरचीफिरण्याचीगती बदलणे नाहींतर नि-
नकेंचफेरे फिरण्याकरिना ५० द्देनकच्याकताणकितीमोठी
मुठी पाहिजे१

रीत-रिकेठी टुरिस्ट युद्धीच्या डायमेटरचारासजिनक्याद्देनकचेकतकारणेंअमेल निक्क्यानेगुणा वयाच-
णाकारास जितक्या हेनकचेरून सणीतठेल्याखुलीपासून
निघत असेलवितक्यानेंझागाचयाजबाबाचाल्हेरकटकाढा.

उदाहरण
१८ दिलेल्यादुपिस्टपुढीचाडायमेटर
१८

व ड

-५२४ ',,, ', चावर.५२ द्य हेनककतकाटावयाचे



( ३८)रिटेल्यापटाबस्टपुलीपाळू ४०) १ करू. ९४०५
निघणारे कत. २च्ये ' ०

पे

४.५९० द्‌चदूविस्वपुढीचाडामेटर.
५.

क ५
उशस्तकळेमेतचारहेनकच्यारोपिंगातू-
नक्रहेनकचेरूनकाढण्याकरिताचेनेज

विहीहच्याषशहिजेनेकारण्याचे-
' कल्पनाकराकीपुढील राठरचेचक २२ दात्यांचेच्याहे

पाठीमागील रोलरचा डायमेटर ७ दोरेआहे. कोत्यरविहील
९६चेआहे. बेकरोलर ५० चा ध्याहे.पुढीऊरोकरचाडायमेट-
९ टू दोरे अथवाएक इंच आइए. वरचेनेजविरुलि किती पाहिजे!

रीत- पुढील रोरूरच्याचक्राच्या,पाठीमत्यीरू रोलरच्या
डायमेटरचा वहेनकल्यानंषरांचागुणाकारकरानंनरकेरियर
विहीलचाबेकरीलरविरुलिचा, पुढील रोलरच्या हायमेख्या!
आणि हेनफ रोविंगच्या बंचराचाएकचगुणाकारकराबत्यागुणा
कारासपरीलगुणाकारानेभागतजोभागाकारयेईढनोचेनेजविही
ल असें समजावे.

उदाहरण



र ३९)५२ पुढीठरोठरचे ९५ आरवरशिकईक.
७ पारीमागीलरोखडाय. ५० बेकणेलरविहील.

९१ ' १२ पुटीठरोमाडायमेंटर
२८६४-६चाडे.-८२४ द्देनकचीरोविंग:
१९३५प ९०१५०. .२ चेचेनेचविहीरमसमजावे.

१३०६०

-१५००'१३टू५द्य

११४०
उरीलरहुपेमसंबंधी.

तनरोलर विद्दीतूह्य२दात्यांचे -........ चारूवणार.
करियरविइलि १९५ रार्त्याचे
चेनजविरुकि ४ ददात्यांचे............ चालवणार.
पुढीलरोलरचे ० रदारपाव
टविरोखरचाडायमेटर ९इंच
मौसरवचाडायमेटरदोरे.
पुरीठरोटरचाडाचमेटर१ इंच.

क स्पिडझच्यावरती लहानरवाडवावाटी मुली कामनेतीच
चाहारच असेंसणतान.



५ ४.)बरसांगीललेल्याचकाच्यारीतीप्रमाणेपु-
दीठरोकरचेदरएकफेऱ्याससिडरू:किती

फेरेफिरेत्घ ते काढण्यावटूक.
रवि- टनिरोऊरविसऊचा,चेनेजविहीऊचा बाहर-

वच्याडायमेटरचाएकचमुणाकारकरा.नंतरकेरियरविद्दीऊ-
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